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Die Grundmenge {2 und Elementarereignisse
9 Q Grundmenge, w Element

@ w e Q: wist Element von Q
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Die Grundmenge {2 und Elementarereignisse
® Q Grundmenge, w Element
® w € Q: wist Element von Q

Example

Werfen eines Wiirfels: Q = {1,2,3,4 5 6}.
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Die Grundmenge {2 und Elementarereignisse

® Q Grundmenge, w Element

@ w e Q: wist Element von Q

Example
Werfen eines Wiirfels: Q = {1,2,3,4,56}.

Example

Lebensdauer eines Bauteiles: Q = [0, ).

Prof. Erika Hausenblas (Leoben) Risikotheorie 13. Marz 2018 3/26



Die Grundmenge {2 und Elementarereignisse

® Q Grundmenge, w Element

@ w e Q: wist Element von Q

Example
Werfen eines Wiirfels: Q = {1,2,3,4,56}.

Example

Lebensdauer eines Bauteiles: Q = [0, ).

Example

Uberpriifung von n Bauteilen ob diese defekt (=1) oder intakt (=0) sind.
Q= (w1,ws,...,wp):w;=0,1,i=1,... n}
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Ereignisse

Example

Werfen eines Wiirfels: Q = IN; A= {2;4,6} = {n € Q: nist durch 2
teilbar}.
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Ereignisse

Example

Werfen eines Wiirfels: Q = IN; A= {2;4,6} = {n € Q: nist durch 2
teilbar}.

Example

Lebensdauer eines Bauteiles: Q2 = [0, 00); A = { das Bauteil ist
innerhalb der Garantiezeit von einen halben Jahr kaputt gegangen };
A = { Das Bauteil blieb ein ganzes Jahr intakt }.
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Ereignisse

Example
Werfen eines Wiirfels: Q = IN; A= {2;4,6} = {n € Q: nist durch 2
teilbar}.

Example

Lebensdauer eines Bauteiles: Q2 = [0, 00); A = { das Bauteil ist
innerhalb der Garantiezeit von einen halben Jahr kaputt gegangen };
A = { Das Bauteil blieb ein ganzes Jahr intakt }.

Example

Uberpriifung von n Bauteilen ob diese defekt (=1) oder intakt (=0)
sind. Q = (w1,w2,...,wy) 1wj=0,1,i=1,... n}
A=1{(1,0,0,1,---,0),(0,0,0,...,0)}, A= {we Q: 7w <3}
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Teilmengen von Ereignissen

© A; C A, bedeutet, A; ist Teilmenge von A, d.h., aus w € A; folgt w € Ap;
© A; D A, bedeutet, A, ist Teilmenge von A1, d.h., aus w € A; folgt w € Ag;
e A=A, , falls Al C A und A1 D Ay;
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Teilmengen von Ereignissen

© A; C A, bedeutet, A; ist Teilmenge von A, d.h., aus w € A; folgt w € Ap;
© A; D A, bedeutet, A, ist Teilmenge von A1, d.h., aus w € A; folgt w € Ag;
e A=A, , falls Al C A und A1 D Ay;

Example

Der Wiirfel:: {Q = {1,2,3,4,5,6}; Elementar—Ereignisse {1}, {2},---,{6}. Das
Ereignis A; = {2} tritt genau dann ein, wenn die Zahl 2 gewiirfelt wird. Das
Ereignis Ay = {2,4,6} tritt genau dann ein, wenn eine gerade Zahl gewiirfelt
wird. Also gilt: A; C Ay, d.h., wenn A; eintritt, dann tritt auch A; ein.
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Teilmengen von Ereignissen

© A; C A, bedeutet, A; ist Teilmenge von A, d.h., aus w € A; folgt w € Ap;
© A; D A, bedeutet, A, ist Teilmenge von A1, d.h., aus w € A; folgt w € Ag;
Q A=A, , falls Al C A und A1 D Ay;

Example

Der Wiirfel:: {Q = {1,2,3,4,5,6}; Elementar—Ereignisse {1}, {2},---,{6}. Das
Ereignis A; = {2} tritt genau dann ein, wenn die Zahl 2 gewiirfelt wird. Das
Ereignis Ay = {2,4,6} tritt genau dann ein, wenn eine gerade Zahl gewiirfelt
wird. Also gilt: A; C Ay, d.h., wenn A; eintritt, dann tritt auch A; ein.

Example

Lebensdauer eines Bauteiles: {Q2 = [0, c0); Elementar—Ereignisse P([0, c0) =
alle moglichen Teilmengen die mittels den Interval gebildet werden konnen. Z.B.
[0, 3), (100,2000) U [500, 3000), . ... Das Ereignis A; = [0, 300) tritt genau dann
ein falls das Bauteil weniger als 300 Stunden gearbeitet hat, Das Ereignis

A> = [500, co) falls das Bauteil nach 500 noch intakt war.

4

Prof. Erika Hausenblas (Leoben) Risikotheorie 13. Marz 2018 5 /26




Durchschnitt und Vereinigung von Ereignissen

Seien A, B, C C Q beliebige Teilmengen. Dann gelten

o Eindeutigkeitsgesetze: AUD = A, AND =0, AUQ =0, ANQ=A
(allgemein: falls A C B, dann git ANB =A;, AUB = B);

@ de Morgansche Gesetze: (AU B)° = AN B¢, (AN B) = A° U BS;

@ Assoziativ Gesetze:
AU(BUC)=(AUB)UC, A(BNC)=(ANB)NC;

o Distributiv Gesetze:
AU(BNC)=(AUB)N(AUC); AN(BUC)=(ANB)U(ANC).
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Das Wahrscheinlichkeitsmal
Definition

Gegeben sei ein MaBraum (2, F). Das WahrscheinlichkeitsmaR ist eine
Abbildung

P: ¥ — [0,1],
A — P(A).

Fir A € F heilt P(A) Wahrscheinlichkeit des Ereignisses A € F.
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Das Wahrscheinlichkeitsmal

Definition
Gegeben sei ein MaBraum (2, F). Das WahrscheinlichkeitsmaR ist eine
Abbildung

P: ¥ — [0,1],
A —  P(A).

Fir A € F heilt P(A) Wahrscheinlichkeit des Ereignisses A € F.

Example

Der Wiirfel: Sei Q = {1,2,3,4,5,6} und F sei die Menge aller mdglichen
Teilmengen von Q, d.h. F ={Q,{1,2,3,4,5},{1,2,3,4,6},{1,2,3,5,6},
... {1}, {2}, {3}, {4}, {5},{6},0}. Das WahrscheinlichkeitsmaR
definieren wir folgendermalen:

Sei A € F. Dann setzen wir P(A) = |A|/6.

v
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Das Wahrscheinlichkeitsmal}

Definition

Gegeben sei ein MaRraum (2, F). Das WahrscheinlichkeitsmaR ist eine
Abbildung

P:F — [0,1],
A s P(A).

Fir A € F heilt P(A) Wahrscheinlichkeit des Ereignisses A € F.

Lebensdauer von Bauteilen:

Sei Q = [0,00)} und F sei die Menge aller moglichen durch Intervalle
erzeugten Teilmengen von Q; Das Wahrscheinlichkeitsmal definieren wir
folgendermaRen: Sei f(x) = Aexp(—Ax), | = [a, b). Sei T die Zeitpunkt zu
den ein bestimmtes Bauteil defekt wurde. Dann setzen wir

Prob(T € 1) = P(I) = /b £(x) d.

-
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Definition von Zufallsvariablen

Eine Zufallsvariable ist eine Abbildung von Q in die reellen Zahlen.

= =3 = £ DaAd
Prof. Erika Hausenblas (Leoben) Risikotheorie



Definition von Zufallsvariablen
Eine Zufallsvariable ist eine Abbildung von Q in die reellen Zahlen.

Example

Sei Q2 die Menge aller moglichen Unfallverlaufe eines Auffahrtsunfall, und F die
Menge aller moglichen Teilmengen von Q. Sei

X: Q0 — R

w +— X(w) = Kosten die ein Unfall mit Unfallverlauf w verursacht.
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Definition von Zufallsvariablen

Eine Zufallsvariable ist eine Abbildung von Q in die reellen Zahlen.
Example

Sei Q2 die Menge aller moglichen Unfallverlaufe eines Auffahrtsunfall, und F die
Menge aller moglichen Teilmengen von Q. Sei

X: Q0 — R

w +— X(w) = Kosten die ein Unfall mit Unfallverlauf w verursacht.

Example

Sei Q die Menge aller moglichen Wetterverldufe eines Tages und F die Menge
aller moglichen Teilmengen von 2. Sei

X: Q0 = R

w =  X(w) = Wassermenge die sich in einen Gefdss mit einen

Quadratzentimeter Grundflache bei Wetterverlauf w angesammelt ha
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Verteilungsfunktion einer Zufallsvariablen

Example

Sei Q die Menge aller moglichen Unfallverldufe eines Auffahrtunfalls, und F die
Menge aller moglichen Teilmengen von Q. Sei

X:Q = R
X(w) + Kosten die ein Unfall mit Unfallverlauf w verursacht.

Fiir die Versicherung ist der Unfallverlauf uninteressant, wichtig sind die Kosten
die ein Unfall verursacht. Bevor ein Unfall geschieht, kann man diese aber nicht
vorhersagen, man kann aber aus den Erfahrungswerten die Kosten vorhersagen.
Dies kann man mit einer Verteilungsfunktion modellieren.

Die Wahrscheinlichkeit, dass die Kosten im Interval [a, b] liegen ist

P([a,b]) =P({w e Q: X(w) € (a,b)}).

Die Funktion
x> P{weQ: X(w) <x})

ist die Verteilungsfunktion von X.
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Dichtefunktion einer Zufallsvariablen

Sei X eine Zufallsvariable iiber (Q2, F,P) und Fx die zugehdrige
Verteilungsfunktion, d.h.,

F(x):=P(X<x), xeR.

Bemerkung:

Man kann zeigen, dass Fx : R — R folgende Eigenschaften besitzt:
O Fx :R—[0,1];
O lim, o Fx(x) =0 und limy_o0 Fx(x) = 1;
© Fx(x) < Fx(y) fiir x <y (Fx ist monoton steigend).
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Dichtefunktion einer Zufallsvariablen

Umgekehrt, ist eine Funktion F stetig, so besitzt diese Funktion eine Dichte. Dass
heiBt, es gibt eine nicht negative Funktion f : R — R, sodass gilt

F(x):/X f(y)dy, —oo< a< occ. (1)

Umgekehrt, ist eine nichtnegative Funktion f die Ableitung von F, d.h.

o - g S
dF(x)

dx

und [*_f(x)dx =1, dann ist F definiert durch (1) eine Verteilungsfunktion.
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Dichtefunktion einer Zufallsvariablen

Definition

Eine Zufallsvariable heillt stetig verteilt mit Dichte f, falls sich ihre
Verteilungsfunktion F : R — R in folgender Weise schreiben l&sst:

F(x):/x f(y)dy, xeR.

— 00
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Verteilungsfunktion einer Zufallsvariablen

Gegeben: Zufallsvariable X mit Dichtefunktion fx, Verteilungsfunktion Fx:
Wichtige Kennwerte von Verteilungsfunktionen:

® Erwartungswert: mx = EX = [ xfx(x) dx;

@ Varianz: vx = E (X —EX)* = [*_(x — mx)fx(x) dx;

@ Standardabweichung: ox = \/vx;

@ Schiefe: v(X) :=E {(’“—'")23]

ox
@ Median: P (X > median) = 0.5;
@ a-Quantile: F~1(a);

® Modalwert: Modus xp oder Modalwert ist bei einer empirischen
Haufigkeitsverteilung der haufigst vorkommende Wert.
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Unabhadngigkeit

Definition

Zwei Zufallsvariable X und Y auf einem Wahrscheinlichkeitsraum (2; F; P)
heiBen unabhangig , wenn fiir beliebige Mengen A und B € F gilt

P({w € Q: X(w) € A und X(w) € B})
= PH{weQ:X(w)eA}) P{weQ: X(w) e B}).
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Unabhadngigkeit

Definition
Zwei Zufallsvariable X und Y auf einem Wahrscheinlichkeitsraum (2; F; P)
heiBen unabhangig , wenn fiir beliebige Mengen A und B € F gilt

P({w € Q: X(w) € A und X(w) € B})
= PH{weQ:X(w)eA}) P{weQ: X(w) e B}).

Beispiel Wiirfel:
A = { Es wurde eine 3 gewiirfelt }, B = { Die Zahl war ungerade }.

Example

A = { erstes Bauteil explodierte }, B = { das danebenliegende Bauteil nahm
Schaden }.
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Formel von Bayes

die bedingte Wahrscheinlichkeit des Ereignisses A unter der Bedingung B:
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Formel von Bayes

die bedingte Wahrscheinlichkeit des Ereignisses A unter der Bedingung B:

Beispiel Wiirfel:
A = { die gewiirfelte Zahl ist 3}, B = { die gewiirfelte Zahl ist ungerade }. J
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Kleine Ubung zur Formel von Bayes

Vor lhnen Stehen drei Schachteln, eine ist mit Orangen gefiillt, eine mit Apfeln
gefiillt und eine zur Hilfte mit Apfeln und zur Hilfte mit Orangen gefiillt.

Sie gehen zur ersten Schachtel und nehmen einen Apfel heraus. Wie gross ist die
Wabhrscheinlichkeit dass dies die Schachtel ist die ganz mit Apfeln gefiillt ist oder
zur Hilfte mit Apfeln und zur Hilfte mit Orangen gefiillt ist.
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Kleine Ubung zur Formel von Bayes

Vor lhnen Stehen drei Schachteln, eine ist mit Orangen gefiillt, eine mit Apfeln
gefiillt und eine zur Hilfte mit Apfeln und zur Hilfte mit Orangen gefiillt.

Sie gehen zur ersten Schachtel und nehmen einen Apfel heraus. Wie gross ist die
Wabhrscheinlichkeit dass dies die Schachtel ist die ganz mit Apfeln gefiillt ist oder
zur Hilfte mit Apfeln und zur Hilfte mit Orangen gefiillt ist.

Satz der totalen Wahrscheinlichkeit:

Sei {B;i:i=1,...,n} eine Partition von Q, d.h. B; und B; sind disjunkt fiir i # j
und U?_; B; = Q. Dann gilt

P(A) = ZP(A | B))P(B)).
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Nizchste Ubung zur Formel von Bayes

Ein Spiel

Gegeben sind 3 Tiiren. Hinter einer Tiir steht ein Ferrari, hinter den anderen eine
Ziege. Dabei wurde die Tiir hinter der der Ferrari steht zuféllig mit Wkeit 1/3
ausgewiirfelt. Sie wissen nicht wo der Ferrari steht, kdnnen aber eine Tiir wahlen.
Der Spielleiter 6ffnet eine Tiir. Dabei wahlt er diese Tiire aus wo kein Ferrar
steht. Haben Sie auf die Tiir mit den Ferrari gezeigt, wiirfelt er die Tiir die er
offnet mit einer Miinze aus. )
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Nizchste Ubung zur Formel von Bayes

Ein Spiel

Gegeben sind 3 Tiiren. Hinter einer Tiir steht ein Ferrari, hinter den anderen eine
Ziege. Dabei wurde die Tiir hinter der der Ferrari steht zuféllig mit Wkeit 1/3
ausgewiirfelt. Sie wissen nicht wo der Ferrari steht, kdnnen aber eine Tiir wahlen.
Der Spielleiter 6ffnet eine Tiir. Dabei wahlt er diese Tiire aus wo kein Ferrar
steht. Haben Sie auf die Tiir mit den Ferrari gezeigt, wiirfelt er die Tiir die er
offnet mit einer Miinze aus.

Die Frage
Wechseln Sie die Tiir oder nicht?
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Unabhadngigkeit

Man iiberlegt sich dass P(A | B) und P (AN B) etwas unterschiedliches bedeuten.
Im allgemeinen wird

P(A]B) #P(A)
gelten, vgl. die vorangegangenen Beispiele. Es kann aber auch vorkommen dass
P(A| B) =P(A)

gilt. Dann dndert das Wissen iiber Ereignis B nicht die Wahrscheinllichkeit des
Eintreten von A. Man sagt dass A und B voneinander unabhangig sind. Nach (2)
gilt dann die Produktformel der Wahrscheinlichkeitsrechnung.

Unabhdngigkeit zweier Eregnisse
Zwei Ereignisse sind A und B unabhingig falls gilt:

P(ANB) = P(B)-P(A).
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Unabhadngigkeit

Wenn A und B unabhingig sind, dann sind auch die Paare A und B¢, A€ und B,

und AC und B€ unabhingig. Drei Ereignisse A, B und C heiBen unabhingig,
wenn

P(AN B) = P(A)P(B)

P (AN C) = P(A)P(C),
P (BN C) = P(B)P(C),

)

o P(AN BN C) = P(A)P(B)P(C)

gilt. Man fordert also mehr als die Giiltigkeit der letzten Gleichung.
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Unabhadngigkeit
Definition
Sei Q = (9, F,P) ein Wahrscheinlichkeitsraum, X : Q — R eine Zufallsvariable

und Y : Q — R eine diskrete Zufallsvariable. Das heilt es gibt eine Familie
disjunkter Teilmengen {AY, ..., AY} mit UP_;AY = Qund {y1,...,y»} C R mit

V()= 3 1)y

Dannist E[X | Y] : Q — R eine Y-messbare Zufallsvariable definiert durch

E [Lay(w) X(w)| /P (AY), fallsweAY,
E [1ay (@) X(w)| /P (AY), fallsw e AY,

EX|Y](w)= .
E [1ay(w) X(w)] /P (AY), fallswe AY.
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Unabhadngigkeit

Ein Wiirfel

Ein Wiirfel wurde geworfen. Sie wissen die Augenzahl ist gerade. Wie groR
ist der Erwartungswert der Augenzahl.

=] = = Dae
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Unabhadngigkeit

Definition
Sei Q = (2, F,P) ein Wahrscheinlichkeitsraum, X : Q — R eine stetige

Zufallsvariable mit Verteilungsfunktion Fx und Dichte Funktion fx. Seien A und
B zwei Ereignisse. Dann gilt

_ Jang fx(s) ds

P(XeA)= J5 fx(s) ds

Lebensdauer eines Bauteiles

Ein Bauteil hat eine Lebensdauerverteilung die Weibull verteilt ist mit parameter
a und . Sie wissen dass das Bauteil eine Zeiteinheit schon funktioniert. Wie grof§
ist die zu erwartende Lebensdauer?

v
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Bedingte Wahrscheinlichkeiten

Ein Beispiel

Ein Draht wird beniitzt um schwere Gegenstande zu transportieren. Das Gewicht dieser Gegenstdnde schwankt von
Tag zu Tag. ErfahrungsgemaR geniigt das maximale Gewicht einer Gumbel Verteilung, d.h.

P(X < x) = exp(—e~ X 79)/2),

wobei X das maximale Gewicht an einen Tag ist, und a = 156 und b = 910 ist.

Kauft man so einen Draht, so ist die Qualitdt unterschiedlich. Der Verkadufer gibt nur die durchschnittliche Starke
und den Variationskoeffizient an. Aufgrund langjahriger Erfahrung weiR man dass die Stdrke (oder maximale
Traglast, benannt Y) einer Weilbullverteilung geniigt, d.h.

c—1 ©
P(Y =y) = — (1> (&) yso
a \a
Die durchschnittliche maximale Traglast ist 1000 kg und der Variationskoeffizient ist 0.2. Damit gilt ¢ = 5.79 und
o = 1000/0.9259 ~ 1080.

Der Seil hat jetzt ein Jahr lang durchgehalten. Soll man diesen jetzt im nichsten Jahr behalten oder einen besserer
Qualitdt (EY = 1200kg und Variationskoeffizient 0.2) kaufen ?
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Rekursives Filtern

Ein Beispiel

Eine biologische Kliranlage wurde installiert. Dabei arbeiten die verschiedenen
biologischen Substanzen mit verschiedener Effizienz, die taglich durch alle
moglichen Randbedingungen wechseln kann. Jeden Tag wird gemessen ob die
Kliranlage den Standard entspricht. Wenn das Wasser in der Kliranlage den
Standard entspricht, kann das Wasser ausgelassen werden. Wir schreiben

p = P(B) wobei B das Ereignis { Die Klaranlage erfiillt den Standard } beschreibt.
Die Kldranlage arbeitet um so effizienter um so hoher p liegt. Mit Hilfe der
Konstante p kann man entscheiden ob eine neue Bakteriologischen Kultur das
Wasser gut reinigt oder nicht. Man hat aber nur immer den Ausgang des
Ereignisses B einmal in der Woche messen, da dazu das Becken entleert werden
muss.
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Rekursives Filtern

@ Gegeben: Ereignisse Ag,

. Ak
@ Fragestellung: welches der Ereignisse A; trifft zu?
Esgilt A;NA; =0 und Uj—y A =Q

=] = = = E 9DaC
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Rekursives Filtern

[*] Gegeben: Ereignisse Ay, ..., Ay,
@ Fragestellung: welches der Ereignisse A; trifft zu?

Esgilt A;NA; =0 und Uj—y A =Q

Schritte
©) gie Anfangsschatzer (A priori Schitzer) von A;. Haben wir keine Information, setzten wir wieder

o Seien g;

) 5
qlg):%,lzl,...,k.
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Rekursives Filtern

[*] Gegeben: Ereignisse Ay, ..., Ay,
@ Fragestellung: welches der Ereignisse A; trifft zu?

Esgilt AiNA; =0 und Uiy A =Q

Schritte

o Seien q/go) die Anfangsschatzer (A priori Schatzer) von A;. Haben wir keine Information, setzten wir wieder

) 5
qI( ):%,1:1,...,1«
e Seien By, By, ..., B, eine Folge von Ereignissen, die in zeitlicher Folge eintreten, unabhingig sind und die
von den Ereignissen Aj, ..., A, abhidngen. Das heiRt man kann P(B; | A;), j=1,...,n i=1,...,k
berechnen.
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Rekursives Filtern

[*] Gegeben: Ereignisse Ay, ..., Ay,
@ Fragestellung: welches der Ereignisse A; trifft zu?

Esgilt AiNA; =0 und Uiy A =Q
Schritte

o Seien q/go) die Anfangsschatzer (A priori Schatzer) von A;. Haben wir keine Information, setzten wir wieder

d@=1i-1.

e Seien By, By, ..., B, eine Folge von Ereignissen, die in zeitlicher Folge eintreten, unabhingig sind und die
von den Ereignissen Aj, ..., A, abhidngen. Das heiRt man kann P(B; | A;), j=1,...,n i=1,...,k
berechnen.

e Sei qI(”) der a posteriori Schitzer von A;. Die Liklelihood Funktion L(A;), bzw. P( alle By, ..., B, treffen ein

| A;) ist bekannt. Z.B, falls n = 2 ist, gilt (wegen der Unabhéngigkeit von By und B>

P(By N Bz | Aj) =P (B1 | A)) - P(B2 | Aj).
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Rekursives Filtern

[*] Gegeben: Ereignisse Ay, ..., Ay,

@ Fragestellung: welches der Ereignisse A; trifft zu?

Esgilt AiNA; =0 und Uiy A =Q
Schritte

o Seien qgo) die Anfangsschatzer (A priori Schatzer) von A;. Haben wir keine Information, setzten wir wieder

d@=1i-1.

e Seien By, By, ..., B, eine Folge von Ereignissen, die in zeitlicher Folge eintreten, unabhingig sind und die
von den Ereignissen Aj, ..., A, abhidngen. Das heiRt man kann P(B; | A;), j=1,...,n i=1,...,k
berechnen.

e Sei qI(”) der a posteriori Schatzer von A;. Die Liklelihood Funktion L(A;), bzw. P( alle By, ..., B, treffen ein

| A;) ist bekannt. Z.B, falls n = 2 ist, gilt (wegen der Unabhéngigkeit von By und B>
P(B1 N By | Aj) =P (B1 | Aj) - P(B2 | Aj)-

0 Dann gilt folgende Rekursion
a =P8, | A) "7V, neN.

i
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Rekursives Filtern

[*] Gegeben: Ereignisse Ay, ..., Ay,
@ Fragestellung: welches der Ereignisse A; trifft zu?

Esgilt AiNA; =0 und Uiy A =Q
Schritte

o Seien qgo) die Anfangsschatzer (A priori Schatzer) von A;. Haben wir keine Information, setzten wir wieder

d@=1i-1.

e Seien By, By, ..., B, eine Folge von Ereignissen, die in zeitlicher Folge eintreten, unabhingig sind und die
von den Ereignissen Aj, ..., A, abhidngen. Das heiRt man kann P(B; | A;), j=1,...,n i=1,...,k
berechnen.

e Sei qI(”) der a posteriori Schatzer von A;. Die Liklelihood Funktion L(A;), bzw. P( alle By, ..., B, treffen ein

| A;) ist bekannt. Z.B, falls n = 2 ist, gilt (wegen der Unabhéngigkeit von By und B>
P(B1 N By | Aj) =P (B1 | Aj) - P(B2 | Aj)-

0 Dann gilt folgende Rekursion

a =P8, | A) "7V, neN.

e Gegeben B, berechnet man q(ln), 500 q‘((n) und nimmt dieses A; als wahr an, wo q/gn) maximal ist.
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